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ВСТУП 

 

 

В наш час у контексті викликів сьогодення надзвичайно важливою та 

актуальною постає проблема виховання молоді, формування світоглядної 

культури особистості, зокрема й учнів середньої школи. Важливо, щоб учні 

володіли не лише комплексними знаннями й уміннями, але й мали сформовану 

соціальну компетентність, самостійність, креативність, здатність до постійного 

особистісного зростання й самовдосконалення. Мистецтво виступає одним із 

вагомих засобів формування світоглядної культури учнів середньої школи, 

оскільки воно є невід'ємним складником духовного самотворення українського 

народу, в ньому узагальнюється досвід нації, втілюється менталітет українців, їх 

моральні якості та духовні ідеали. В музичному мистецтві зберігаються традиції 

національної культури, унікальність світорозуміння та світосприйняття. Мова 

музичного мистецтва є надбанням загальнолюдської культури й духовності, 

носієм загальнолюдського змісту. Мистецтво здатне впливати на духовний 

розвиток молоді, на формування їх світоглядної культури. 

Проблема формування світоглядної культури особистості привертає увагу 

багатьох дослідників, зокрема науковець Т. Горохівська [9] досліджувала 

формування світоглядної культури майбутніх учителів історії у процесі фахової 

підготовки; І. Ковальчук [16] присвятила наукові розвідки вихованню у 

студентів педагогічних університетів світоглядної культури засобами художньо-

трудової діяльності; Н. Ольхова [29] вивчала формування світоглядної культури 

студентів у навчально-виховному середовищі університету; науковці В. Смікал 

[38, 39] та Чжан Цзянань [49] розглядали формування світоглядної культури 

майбутніх вчителів мистецьких спеціальностей та інші. 

Проте, незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених 

формування світоглядної культури особистості, означена проблема є 

недостатньо вивченою в мистецькій освіті, що й зумовило вибір теми 
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магістерського дослідження: «Формування світоглядної культури учнів 

середньої школи на уроках інтегрованого курсу “Мистецтво”».  

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та практична перевірка 

методів формування світоглядної культури учнів середньої школи на уроках 

інтегрованого курсу «Мистецтво». 

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження:  

− проаналізувати наукові джерела та визначити сутність світоглядної 

культури особистості;  

− дослідити особливості формування світоглядної культури учнів 

середньої школи; 

− виявити та обґрунтувати методи формування світоглядної культури 

учнів середньої школи на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво». 

− дослідити ефективність впровадження методів формування 

світоглядної культури учнів середньої школи на уроках 

інтегрованого курсу «Мистецтво». 

Об’єкт дослідження – процес формування світоглядної культури учнів 

середньої школи.  

Предмет дослідження – методика формування світоглядної культури 

учнів середньої школи на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво». 

Методологічна основа дослідження. У магістерському дослідженні для 

досягнення поставленої мети та розв'язання завдань було застосовано комплекс 

взаємодоповнюючих методів: теоретичні – аналіз, систематизація й 

узагальнення філософської, психологічної, педагогічної, музикознавчої 

літератури з метою визначення основоположних понять дослідження, розробки 

й обґрунтування методів формування світоглядної культури учнів середньої 

школи на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво»; емпіричні – анкетування, 

спостереження, тестування, інтерв'ювання, які дозволили з'ясувати рівень 

сформованості світоглядної культури учнів середньої школи та перевірити 

результати експериментальної роботи; методи математичної статистики для 

обробки результатів педагогічного експерименту та перевірки їх достовірності. 
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Практичне значення дослідження полягає у розробці та апробації 

методів формування світоглядної культури учнів середньої школи закладів 

загальної середньої освіти. Матеріали дослідження можуть бути використані на 

уроках інтегрованого курсу «Мистецтво» та сприятимуть формування 

світоглядної культури учнів. 

Апробація результатів дослідження відбувалась упродовж періоду 

науково-дослідної роботи. Основні положення дослідження висвітлювались на 

науково-практичних конференціях. За результатами магістерської роботи 

опублікована стаття: Принципи естетичного розвитку учнів середніх класів на 

уроках мистецтва. Збірник наукових праць студентів і магістрантів мистецьких 

спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Вип. XVІ. Кам’янець-

Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», 2023. С. 97–101. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів з підрозділами, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Провідною ідеєю національної освіти стало формування творчо мислячої 

особистості з високою світоглядною культурою. Становлення світоглядної 

культури розпочинається з перших кроків в закладах загальної середньої освіти, 

однак інтенсивно даний процес здійснюється в середньому та старшому 

шкільному віці, коли відбувається становлення власної світоглядної позиції. 

Світоглядна культура виступає своєрідним феноменом світогляду й культури. 

Відповідно до визначеної мети й завдань, отриманих результатів 

дослідження сформульовано наступні висновки: 

Розкрито сутність феномену світоглядної культури в педагогічній і 

мистецькій теоріях. Проаналізовано та розглянуто споріднені категорії 

світоглядної культури, зокрема «культура» та «світогляд». Світогляд 

представлено як інтегральне поняття, що містить низку переконань, які дають 

змогу людині визначити своє практико-теоретичне ставлення до дійсності, а 

також усвідомити себе як суб'єкта пізнання, так і суб'єкта практики.  

Проаналізувавши різноманітні тлумачення терміну світоглядна культура, 

ми дійшли висновку, що в науковому дискурсі немає єдиного підходу до 

визначення даного поняття. Світоглядна культура розглядається нами як 

інтегративне особистісне утворення, що пов’язане із загальнолюдською 

культурою та характеризується наявністю певних знань, переконань, навичок, 

поведінки в сукупності з досвідом творчої діяльності.  

Виокремлено аспекти розгляду феномену світоглядної культури: 

світоглядна культура як компонент духовної культури особистості; психологічні 

аспекти світоглядної культури; філософські аспекти світоглядної культури; 

художньо-естетичний контекст; педагогічний контекст. 

Досліджено особливості формування світоглядної культури учнів 

середньої школи на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво» та з'ясовано, що 

обов'язковою передумовою формування світоглядної культури учнів середньої 
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школи виступає особистісний сенс ціннісно-світоглядних орієнтацій, коли 

знання перетворюються на переконання. 

У контексті проведеного дослідження визначено структуру формування 

світоглядної культури учнів середньої школи, яка включає чотири 

взаємопов’язані компонента: інтелектуальний; емоційно-вольовий; практико-

дієвий; рефлексивний. Відповідно до компонентів визначено критерії 

сформованості світоглядної культури учнів середньої школи: пізнавально-

знаннєвий, емотивно-мотиваційний, операційно-діяльнісний, оцінно-

рефлексивний з відповідними показниками. Рівні сформованості світоглядної 

культури учнів схарактеризовано як високий (творчо-конструктивний), середній 

(репродуктивно-творчий), низький (репродуктивний), що дало можливість 

діагностувати та з’ясувати динаміку якісних змін сформованості світоглядної 

культури учнів на різних етапах дослідження. 

Дослідження стану сформованості світоглядної культури учнів шостих 

класів під час констатувального експерименту виявило переважно низький 

рівень сформованості. Науково обґрунтовано та експериментально перевірено 

методи формування світоглядної культури учнів середньої школи на уроках 

інтегрованого курсу «Мистецтво». Практична перевірка запропонованих методів 

відбувалася поетапно у процесі проведення формувального експерименту, який 

складався з чотирьох етапів: мотиваційно-орієнтаційного, когнітивно-

моделювального, діяльнісно-креативного, діагностично-результативного. 

Перевірка ефективності запропонованих методів виявила позитивну 

динаміку показників. Аналіз динаміки сформованості світоглядної культури 

учнів експериментальної і контрольної груп засвідчив більш високий рівень 

досягнень учнів під час експериментального навчання. 

Проведене дослідження не розкриває всіх аспектів даної проблеми. 

Перспектива подальших наукових розвідок пов’язана із експериментальним 

дослідженням формування світоглядної культури учнів старших класів на 

уроках мистецтва.  
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